

Секция «История советской и постсоветской России»

Возрождение Севастополя – Главной базы Черноморского флота после Великой Отечественной войны (1944-1954)

Миленко Александра Альбертовна

Студент (бакалавр)

Филиал МГУ имени М.В.Ломоносова в г. Севастополе, Историко-филологический факультет, Севастополь, Россия

E-mail: a_milenko@mail.ru

Город Севастополь был освобожден от немецко-фашистских захватчиков 9 мая 1944 года. На момент освобождения города, было установлено, что город был разрушен практически полностью на 94%, а общий ущерб составил 2,5 миллиарда рублей [2,с.60]. Город нужно было строить с нуля. Возрождение города Севастополя стало важной задачей для всего Советского Союза для того, чтобы обезопасить южную границу государства. Примечателен тот факт, что Черчилль на конференции в Тегеране в 1943 году предлагал Сталину: «Мы были бы рады помочь в ремонте советских военно-морских баз в Черном море, например Севастополя. Мы были бы так же рады, если Советское правительство сочтет это полезным ввести в Черное море 4-5 британских подводных лодок для того, чтобы потопить там румын и немцев» [7,с.91]. Сталин не отреагировал на подобное предложение, так как допускать союзников в Севастополь, город-базу Черноморского флота, было небезопасно.

Периодизацию восстановления города Севастополя можно разделить на два этапа: до и после 1948 года. Для первого этапа было характерно: отсутствие единой системы шагов, разделение обязанностей между ведомствами - столкновение флотских и городских властей. На первом этапе нехватку рабочих восполняли трудом пленных немцев и румын на расчистке завалов, строительстве жилых и общественных зданий. 6 апреля 1944 года была создана особая строительно-монтажная часть «Севастопольстрой», руководителем которой стал Н. Бархин, заместитель наркома по строительству СССР. 1 ноября 1944 год вышло постановление СНК СССР «О первоочередных мероприятиях по восстановлению Севастополя». В постановлении были зафиксированы четкие указания, план капиталовложения на 1945 год - 26 млн. рублей. Затем был утвержден план восстановления жилищно-коммунального хозяйства Севастополя. Разработка генерального плана затягивалась, только к 30 апреля 1946 года план был утвержден СНК РСФСР. В план были заложены прогрессивные идеи, учитывающие его развитие на далекую перспективу [3,с.45]. Главной проблемой того периода была нехватка ресурсов людских и материальных, предполагалось, что город можно будет восстановить только лет через 15.

Сталина столь долгий срок не устраивал, так как СССР нужен был боеспособный флот и восстановленная база. Он побывал в Севастополе в августе 1947 года с А. Косыгиным и Н. Вознесенским, которые курировали вопросом восстановления города. Осмотрели важнейшие строительные объекты и изучили отчеты о проделанной работе. Иосиф Виссарионович поставил задачу - за 3 - 4 года полностью восстановить.

Второй этап восстановления города был намного продуктивнее. Город перевели в число городов республиканского подчинения 29 октября 1948 года. Этот указ был подписан председателем Президиума Верховного Совета РСФСР И.Власовым: «Выделить город Севастополь в самостоятельный административно-хозяйственный центр со своим бюджетом и отнести его к категории городов республиканского подчинения» [6,с. 57]. Управление по восстановлению Севастополя при Совете Министров СССР находилось в Москве, непосредственно в городе работал его отдел оперативного руководства [3,с. 60].

25 октября 1948 года постановление «О мероприятиях по ускорению восстановления Севастополя» было организовано Управление по восстановлению Севастополя при Совете министров СССР. 1948 год стал переломным, так как было создано две основных организации строительного управления: «Севастопольвоенморстрой» и «Россесавастопольстрой». 10 февраля 1949 год Совет Министров РСФСР принял генеральный план застройки Севастополя. В составлении проектов застройки отдельных районов и кварталов участвовало 27 проектных организаций России [5,с.134]. Со времени реализации генерального плана 1949 года, он потерпел ряд корректировок, так как опыт проектирования и застройки города, а так же местные условия потребовали внесения изменений в процессе его осуществления [1,с.136].

На восстановление Севастополя была направлена молодежь из городов и сел РСФСР и УССР, которые на месте поступали в школы ФЗО. На помощь неопытному пополнению пришли высококвалифицированные строители. Они щедро передавали молодежи свои знания и опыт [3, с.59]. К 1950 увеличивается число советских рабочих и исчезает надобность в труде пленных, поэтому в январе их оправили домой. Так же их труд не обеспечивал выполнение планов, на стратегические объекты они не допускались, чтобы они не знали никакой важной информации, когда вернуться на родину. Первостепенная роль в восстановлении принадлежит флоту, так как существование Севастополя целиком и полностью связано с развитием военно-морской базы Черноморского Флота, поддержку оказывали командующие ЧФ (адмиралы Ф. Октябрьский, С. Горшков, В. Касатонов). «Это наша главная база, и без участия моряков ее трудно восстановить. Строительные работы для нас - это тоже боевая задача» [4,с.143]. В восстановлении города отличись талантливейшие архитекторы страны: Бархин, Артюхов, Траутман, Гинзбург. Партийные, комсомольские и профсоюзные организации были вдохновителями социалистического соревнования по досрочному и высококачественному выполнению заданий, воспитывали у строителей чувство ответственности и любви к профессии, укрепляли воинскую и трудовую повинность. [3,с.30].

В период с 1944 года по 1954 год город-герой Севастополь был полностью восстановлен. За 10 лет со дня освобождения Севастополя от немецко-фашистских захватчиков город был поднят из руин и пепла. Были воздвигнуты сотник прекрасных белокаменных зданий, возрождены центральные улицы [5,с.256]. Город вновь приобрел свое историческое предназначение Главной базы Черноморского флота.

Источники и литература

- 1) Баглей А.И., Артюхов В.М. Город-герой Севастополь. М.: Стройиздат. 1975.
- 2) Военные строители Черноморского флота. Историческая хроника. Севастополь: Архтиар. 1997
- 3) Возрождение Севастополя: Сб. /[Сост. Кузьмина В.Г.]. – Симферополь: Таврия. 1982.
- 4) Горшков С.Г. Во флотском строю. Военные мемуары. СПб.: Logos. 1996.
- 5) Моторин Д.К. Возрожденный Севастополь. Очерки о восстановлении города. 1944-1953 гг. М.: НАУКА. 1984.
- 6) Россия, Крым и город русской славы Севастополь. Документы и материалы 1783 – 1996. Севастополь, 1996.
- 7) Тегеран – Ялта – Потсдам: Сборник документов. / Сост.: Ш.П. Санакоев, Б.Л. Цыбулевский. – 2-е изд. – М.: Издательство «Международные отношения». 1970.